
Consiglio Comunale INT 594 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO: RECUPERIAMO TORINO, CLOCHARD CAP. 21: I GIARDINI REALI

PREMESSO CHE

La zona dei Giardini Reali e di Piazza Castello rappresenta uno dei luoghi più prestigiosi, storici e
turistici della città di Torino, nonché area di frequente passaggio da parte di cittadini, scolaresche e
visitatori provenienti da ogni parte d’Italia e del mondo.
Da tempo risulta che, sotto i portici dI viale I maggio, la strada che collega i Giardini Reali a Piazza
Castello, un senza fissa dimora ha occupato stabilmente un’ampia porzione del passaggio pedonale,
posizionando effetti personali e materiali ingombranti che lasciano libero solo un esiguo spazio di
circa  un  metro  per  il  transito.  Tale  restringimento  crea  difficoltà  al  passaggio  soprattutto  per
scolaresche,  gruppi  numerosi  e  persone con mobilità  ridotta,  costrette  spesso ad attraversare  la
carreggiata per proseguire il percorso in sicurezza.

La situazione si aggrava nel pomeriggio, quando altri individui si radunano in loco, per consumare
alcolici e ascoltare musica ad alto volume, costringendo la maggior parte delle persone, che non si
sentono al sicuro, a passare dal lato opposto. 

CONSIDERATO CHE

Situazioni analoghe nella medesima area sono già state segnalate in passato da cittadini e portate
all’attenzione  dell’amministrazione  con  vari  atti  (interpellanze  nr.  6/2023  35/2023,  335/2023,
485/2023).

E’ dovere  dell’Amministrazione  garantire  interventi  adeguati  di  assistenza  sociale  nei  confronti
delle persone in difficoltà, ma al contempo tutelare sia la sicurezza che la fruibilità degli  spazi
pubblici, soprattutto in zone turistiche come piazza Castello e i giardini Reali.

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. se l’Amministrazione sia a conoscenza della situazione descritta;
2. quali interventi siano stati finora adottati per risolvere la problematica e tutelare la sicurezza e la

fruibilità dell’area;
3. se sia stato intercettato dal servizio adulti in difficoltà, il soggetto che bivacca in viale I maggio e
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se sia stato preso in carico per un percorso di assistenza.

Torino, 18/06/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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